

書面質詢

羅彩燕議員

促政府對特殊兒童群體的輔具需求提供協助

SEN學生，特殊教育需要學生目前在澳門並沒有準確數目登記，但根據國際慣例，SEN兒童佔人口出生率6-8%，若以本澳去年出生率人口推算，估計約新增300至400人。說明未來社會將會需要投入更多精力及資源在解決SEN家庭照顧問題上。

本澳現時亦有不同專責部門以及社福機構團體為SEN學生提供支援或相應治療服務，但針對部分有肢體傷殘、視覺障礙或聽力障礙，對治療器具有更特殊、更專業需求的SEN學生，所提供的服務卻顯得並不足夠。例如當中部份中重度特殊兒童，需要度身訂造腳托或鞋墊以供其成長發展需要，其他需要特製訂做的輔具還包括特製輪椅、電動輪椅、站立架、擺位椅、特製課桌椅、各類助行器、步態訓練器等等。

由於本澳缺乏輔助治療器具製作方面的供應，故一直以來，這些SEN家長往往會到香港、台灣或其他地區，透過物理治療師以及職業治療師兩個專業共同為有需求的SEN學生度身訂造相應治療輔具，而隨著孩子身體的生長及舊輔具的磨蝕損壞，更須每年進行輔具的更換。但近年新冠疫情反復，受防疫政策所限，大大阻礙香港與台灣之間的往來，更不可能面對面為SEN學生打造適合輔具，而內地醫療機構雖有提供相應輔具訂製服務，但因其醫療體系，治療規則不一，所提供的產品難以做到有針對性的專業化，加上價格昂貴，有家長反映其產品只能將就使用。疫情的反復無常令市民遲遲看不到通關的希望，而SEN學生輔具急需更換的實際需求又迫在眉睫，家長左右為難。

對此，本人謹提出以下質詢：

1. 目前內地有相應技術支援，但貿然聘請國內相關人員來澳又會涉及法律問題，但由於SEN學生出行不便，輔具定制更是難上加難。故此，特區政府及有關當局會否考慮透過相關團體機構以收集SEN家長對輔具的

需求，透過合法的特別渠道，邀請內地相應專業人士來澳為SEN家庭提供相關信息、諮詢或服務？

2. 鑒於醫療體系上的差異，國內所製作之輔具難免與目前慣常使用的輔具有所偏差，特區政府及有關當局能否研究動用專業資源，以個案的方式對輔具的量度或設計上介入跟進，為這些家長提供協助或者諮詢？

3. 目前有關當局對於殘疾人士輔具需求均有提供一定服務和支援，但在SEN群體方面的支援則有所不足，鑒於SEN群體有增無減，請問特區政府以及有關當局會否長遠考慮就SEN 兒童輔具方面開展專業諮詢或跨地域轉介的支援服務？